
 10خلاصه فصول شیمی 

پوشش تمام نکات مفهومی کتاب شیمی دهم
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 10شیمی  1خلاصه فصل 

:2و 1وویجر -1

بود. طول مأموریت بیش از سه دهه -1356 -1977 -

 ردند.عبور ک نپتون -اورانوس -زحل -مشتریاز سیارات  -

کردند. مشخصسیارات را شناسنامه فیزیکی و شیمیایی  -

 بود. سوخت هسته ای منبع انرژی آنها -

کمترین  Al -بیشترین Fe ←زمین اما در کمترین/   Neبیشترین  H ←مشتری در -2 

:یعنی بررسی شناسایی جهان -3

 مطالعه ی خواص و رفتار ماده  -

مطالعه ی برهم کنش نور و ماده  -

یدایش عنصرها:پروند  -4

 وشیجهم   وشیجهم

هیدروژن  →هلیم  →عنصرهای سبک  →عنصرهای سنگین 

انرژی بالا )افزایش دما، افزایش فشار و چگالی(

تبدیل جرم به انرژی  -5
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پایستی جرم را زیر سؤال برد. این رابطه -

 انرژی زایی در ستارگان را توضیح داد. نحوه ی -

ماده به انرژی تبدیل خواهد شد.  H ← He ← gr 0024/0در تبدیل  -

ایزوتوپ ها: -6

- A «خواص هسته ای و فیزیکی متفاوت، نوترون متفاوت  ←متفاوت « عدد جرمی

- Z «هم مکان  ←خواص شیمیایی یکسان  ←یکسان « عدد اتمی 
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 عنصر شناخته شده اند. 82ر برای ایزوتوپ پایدا 254 -

 هیدروژن:  -7

  ↓پایداری  ↓نیمه عمر  هر چه در اینجا تا پرتوزا )رادیو ازوتوپ( 5ساختگی و  4 ←ایزوتوپ دارد  7 -

- 84Z  51یا/
P

N .پرتوزایی محرز و حتمی است 

 ن سن اشیای قدیمی بهره می بریم.برای تخمی C14از  -8

 

 : برای دو ایزوتوپ جرم اتمی میانگیندو فرمول محاسبه ی  -9

  mدرصد سنگین به صورت اعشاری[ × رم سبکتر + ]اختلاف جرم ج -1

2- 
100
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 :تکنسیم  -10

ر اورانیوم از شکافت هسته ای عنص است کهاست و نخستین عنصر ساخته بشر 99و  98و  97ایزوتوپ  3دارای 

 بدست آمد. 

- Tc ←  رنگ: خاکستری مایل به نقره ای، نقره ای مات 

 سبکترین عنصری که ایزوتوپ پایدار ندارد. _

- Tc ←  تصویربرداری غده تیروئید  ←کاربرد 

 س ناسالم است.پگرفته  Tcغده تیروئید بیشتر  ↑ن هم اندازه اند. هرچه نقاط روش Tcو یون  ید-11

 

12- U235
 درصد به طور طبیعی وجود دارد.  7/0 ← 92

U235شناخته ترین فلز پرتوزا که در گونه 
 سوخت هسته ای است.  92

U235برای رسیدن به سوخت هسته ای مطلوب 
 د شود. درص 20باید  92

U235به ارتقا درصد 
 درصد غنی سازی هسته ای گوییم.  20به  7/0از  92

 

13-Fe59
برای تصویربرداری از دستگاه گردش خون کاربرد دارد چون در ساختار هموگلوبین وجود دارد.  ← 26

 فسفر هم رادیو ایزوتوپ درمانی دارد.

 اصلی، واسطه  ←تولید کاتیون  ←درصد  80 ←فلز  ←عنصر( 118) ←جدول تناوبی  -14

 عدد  8 ← اتشبه فلزو تعداد   آنیون  ←نافلز 

 هستند.نصر ع دارایدارای 32و  7و  6طولانی ترین دوره: دوره  ←دوره  7 ←جدول تناوبی  -
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 تشابه خواص شیمیایی  ←فرعی  10اصلی،  8 ←گروه  18

  32 ← 3گروه  ←طولانی ترین گروه 

 : Zو  Aروابط طلایی بین  -

PNx  و 
2

xA
Z


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بار  eNPN 

 |بار آنیون| PN  برابر باشد.اگر تعداد نوترون و الکترون آنیون 

- a.m.u ← 
12
gramu ← 12جرم کربن  1 2410661  / 

 آن  اترش اثراهمیت دانستن جرم: بررسی خواص فیزیکی و شیمیایی یک ماده در محیط های مختلف و گزا-15

ANآووگادرو =  یک مول از هر ماده به اندازه ی عدد -16 23100226  ذره دارد.  /

رابطه حیاتی -17 AN
uma ..

1 

 یم. مول ستاره دار 08/0در جهان هستی  -18

 چون تنها اتمی است که عدد جرمی و جرم اتمی آن دقیقاً برابره kC12  چرا  -19

 

 تکنیک شناسایی عنصرها در فضای کهکشان  ←طیف سنج جرمی  -20

 )اثر انگشت(طیف نشری خطی  ←طیف گسسته  نور خورشید  ←طیف پیوسته 

 یف نشری خطی بنفش     میزان انرژی در ط <آبی  <سبز  <قرمز  ↑نحراف ا ↑هر چه انرژی  -

 مس: سبز  لیتیم: قرمز سدیم: زرد

 n:  6 → 2 →/ بنفش  n:  5 → 2 →/ آبی  n:  4 → 2 →/ سبز  n:  3 → 2 →قرمز  -21

 ↓اماّ طول موج  ↑انرژی انتقال  ↑هر چه فاصله بین دو تراز 

 : نئون 22    : هلیم9  : لیتیم و هیدروژن4 تعداد خطوط طیف نشری خطی: -22

 گاما <ایکس  <فرابنفش  <فروسرخ  <ریزموج  <مقایسه انرژی: امواج رادیویی   -23

 nm700-400ناحیه ی مرئی  -24

 رنگی  گاه نوارهایتعداد خطوط طیفی، جایگاه خط ها: اطلاعات از ساختار اتم هیدروژن، جای ←نیلزبور   -25

 فقط توجیه طیف نشری خطی هیدروژن  ←نیلزبور  ←وانتومی اصلی عدد ک nمعرفی -

 مدل کوانتومی برای اتم   مفهوم برانگیختگی

 ↑انرژی تراز  ↑ nمعرفی ترازهای انرژی   لایه در اتم  7معرفی 
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ر بازگشت د لکترونم است و ااتم ساختار لایه ای دارد. برای رفتن الکترون از یک تراز به تراز دیگر انرژی لاز -26

 به تراز اولیه این اختلاف انرژی را بصورت فوتون نشر می کند.

 رچه از هسته فاصله می گیریم لایه های الکترونی در اتم هیدروژن به هم نزدیکتر می شوند. ه -27

 اعداد کوانتومی: -28

- n  1تا  7 ←دوره  ←تراز  ←لایه  ←عدد کوانتومی اصلی  =n 

 2nتعداد اوربیتال  - 22nتعداد الکترون 

- l  1 ←زیر لایه  ←عدد کوانتومی فرعیn  0تاl 

24تعداد الکترون  l   

12تعداد اوربیتال  l 

 )اصل بناگذاری(  فباآقاعده   -29

lnمجموع   در صورت برابریو  کمتر زودتر پر می شد، n  .کمتر زودتر پر می شد 
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- 4d  9وd  در اتم خنثی نداریم ازs ار شوند:یکی بگیریم و به اینها بدهیم تا متقارن و پاید  
15

18
42

1824 4334 sdArdsArCr ][][  
 بزرگتر بیرونتر n ←هم تراز کردن فراموش نشود 
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←انواع دسته ها  -30

شده  sآخرین الکترون وارد زیرلایه  ← sدسته 

شده  pآخرین الکترون وارد زیرلایه  ← pدسته 

شده  dآخرین الکترون وارد زیرلایه  ← dدسته 

شده  fارد زیرلایه آخرین الکترون و ← fدسته 

دیف:ر -سطر -تناوب -تعیین دوره  -31

pیا  s. ضریب پشت 1 

d  +1. ضریب پشت 2

 f  +2. ضریب پشت 3

:هم خانواده -ستون -تعیین گروه  -32

s. تعداد الکترون در اوربیتال 1 

  p  +2. تعداد الکترون در 2

 d  +s. تعداد الکترون در 3

سوم فرعی  B III ←ه بود هر چ f. تعداد الکترون در 4

یرد.گفلز الکترون می دهد، نافلز الکترون می  ←هدف تمام عنصرها  اکتت رسیدن به قاعده  -33

فلزات واسطه   فعالیت گروه های فلزی  -34
)()()( 321

IIIIII

( فعالترین فلزات هستند. Liو  Nuو  Kو  Rbو  Csفلزات قلیایی )

فلزیفعالیت گروه های نا -35
151617

VVIVII 

2222هالوژن ها ) IBrClF ( فعالترین نافلزات هستند.,,,

گروهها:ساختار الکترون نقطه ای لوویس  -36
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